



HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年10月12日
农历癸卯年
第12132期

星期四
八月廿八
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

《健康报》手机客户端是在移动互联网平台上开设的新窗口与新天地，为用户提供高效、便捷、丰富的数字阅读资源。手机数字报依托手机客户端可全期免费阅读，支持本地下载。凭2024年1月3日报纸夹带的激活码读报，手机数字报不单独发行，订阅全年《健康报》纸媒用户，赠送手机数字报。



扫码订阅



扫码下载

患者安全专项行动方案发布

用3年时间健全患者安全管理体系，每年至少完成1轮全院巡检排查

本报讯（首席记者姚常芳）近日，国家卫生健康委发布《患者安全专项行动方案（2023—2025年）》。《方案》提出，全国二级以上医疗机构利用3年时间，进一步健全患者安全管理体系，完善制度建设，畅通工作机制，及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类风险，保障患者安全；连续3年，每年至少完成1轮全院巡检排查和全院患者安全专项培训；至2025年年末，每百出院人次主动报告不良事件年均大于2.5例次，低风险病种住

院患者死亡率进一步降低。《方案》重点聚焦医疗服务相关患者安全问题并提出明确要求，主要包含3个方面12条具体措施：一是确保医疗服务要素安全，要求医疗机构加强药品、耗材、医疗设备、人员等医疗服务要素的安全管理，规范整体流程、排查风险隐患。二是保障医疗服务过程安全，要求医疗机构加强日常诊疗、检查检验、急诊急救、院内感染控制、深静脉血栓预防等医疗服务过程的安全管理，同时做好诊疗信息

的保护与应急处置。三是优化患者安全管理体系，要求医疗机构健全常态化管理体系，完善不良事件报告处理机制，并在机构内提升安全意识、营造安全文化。《方案》要求，在强化检查检验安全管理方面，重点关注无痛检查、内镜检查、有创检查、运动平板试验、磁共振、增强显像或造影等高风险、耗时较长或有特殊要求的检查检验项目；在诊疗服务过程中，严格把握禁忌证和适应证，严格执行查对制度，防止诊疗对

象、部位、措施发生错误，重点关注孕产妇、儿童、老年人、精神或意识障碍患者等特殊人群的情况；积极开展用药全过程管理，防止发生药物使用禁忌、配伍禁忌、药物渗漏等情况；严格落实医院感染管理要求，对接受手术治疗、中心静脉插管、呼吸机辅助呼吸、长期卧床等高风险患者，实现全覆盖监测管理；鼓励有条件的医疗机构建设急救一键呼叫系统，组建相对固定的队伍负责心肺复苏、气管插管等应急处置。

《方案》还配套发布了“患者安全专项行动监测指标”“医疗质量安全不良事件分级分类标准”。



扫码看《方案》全文及监测指标

第四届亚残运会中国体育代表团成立

本报讯（实习记者徐梓峰 记者崔芳）10月11日，杭州第四届亚洲残疾人运动会中国体育代表团成立大会在京举行。据悉，本届亚残运会中国代表团共计723人，其中，运动员439人，来自全国31个省份。这支代表团将参加全部22个大项的比赛，以及397个小项的比赛。

代表团团长、中国残联主席程凯在讲话中要求，中国残疾人运动员要顽强拼搏，努力在“家门口”取得好成绩，面对强手，虚心学习，取长补短，超越自我，共同进步；要精心组织，再接再厉，再创佳绩，为备战明年巴黎残奥会打下坚实基础；要拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

《河北省献血条例》开始施行

本报讯（特约记者贾志海 肖建军）近日，《河北省献血条例》实施暨首个无偿献血宣传月在河北省石家庄市举行。活动为获无偿献血相关奖项的献血者代表颁发“河北省无偿献血荣誉证书”，并设置宣传展区和学习打卡等环节，向公众宣传献血条例主要内容并普及无偿献血知识。

据悉，《河北省献血条例》已于10月1日起施行。《条例》在宣传与动员、献血采血与供血、临床用血、激励措施、监督管理以及法律责任等方面作了全面规范。《条例》将每年10月设立为河北省无偿献血宣传月。

此次活动以“捐献热血·情暖燕赵”为主题，由河北省卫生健康委、红十字会主办，石家庄市卫生健康委、河北省血液中心承办。

贵州29个县达到医共体“紧密”标准

本报讯（特约记者张晔）日前从贵州省卫生健康委获悉，贵州省已有80个县（市、区）实施医共体建设，其中35个县纳入国家级试点；已建设143个医共体，覆盖1124个乡镇卫生院、209个社区卫生服务机构。其中，29个试点县达到国家要求的“紧密”标准，占比达82.9%。

今年，贵州省将紧密型县域医共体建设作为省医疗卫生发展指数评价考核之一，纳入市县高质量发展绩效考核。贵州省级财政积极支持县域医疗卫生次中心建设，2022年投入2.5亿元建设的第一批50个县域医疗卫生次中心，均将在年底前投入使用。

山西开展“晋医援疆行”义诊

本报讯（特约记者崔志芳 通讯员李洪）近日，山西卫生健康委副主任廉月胜带领28名医学专家来到新疆生产建设兵团第六师五家渠市，开展“晋医援疆行”大型义诊活动。活动聚焦服务百姓惠民生、专业对接强专科、深化互动促交融3项内容，组织专家与援疆地医生开展联合查房、义诊、教学活动。

“山西名中医新疆行”“晋医重走援疆路”“晋医新疆巡回手术”3支专家团队是活动的主要力量。其中，“山西名中医新疆行”团队由来自山西省中医院、山西省中医药大学附属医院、山西省中西医结合医院的9名专家组成，到五家渠市区等地义诊。“晋医新疆巡回手术”团队由山西省白求恩医院、山西省人民医院等医院的8名专家组成，为当地患者实施多台高难度手术。“晋医重走援疆路”团队由2010年以来援建六师五家渠市的医疗专家组成，主要开展义诊、手术、讲课等活动。

为扎实推进医疗机构控管监督员制度试点工作，广东省卫生健康委、中医药局还联合发文成立试点专家指导组。专家指导组参与研究制订相关政策文件以及试点工作研讨、调研评估等活动。同时，广东省卫生健康委举办了全省试点工作培训会议。

江西：以县为单位实现血吸虫病传播阻断

本报讯（特约记者周翔 易双洪）近日，江西省血吸虫病传播阻断达标考核验收组宣布庐山达到血吸虫病传播阻断目标。这标志着江西省以县为单位实现血吸虫病传播阻断。

今年，江西省卫生健康委大力推进消除血吸虫病进程，组织技术专家组赴彭泽县、鄱阳县、庐山市等地，开展血吸虫病传播阻断达标考核与评估。目前，江西省8个血吸虫病流行地市、39个流行县（市、区）中，5个地市、24个县（市、区）已实现消除，3个地市、15个县（市、区）达到传播阻断目标。

据介绍，江西省将继续实施以控制传染源为主的综合防治策略，破解血防工作难题，计划在2028年全省所有血吸虫病流行县（市、区）达到消除标准。

吉林召开民营医院质量提升培训会

本报讯（特约记者杨萍 记者刘也良）10月11日，吉林省卫生健康委在长春市召开民营医院质量提升培训会。会议围绕依法执业管理、质量控制管理、药事管理、病案书写、感控管理、统计直报系统使用6个方面内容进行培训，并部署严格依法执业、规范技术管理、健全质控体系、加强医院安全生产管理等11个方面的工作。会议要求，该省各级卫生健康委、卫生健康行政部门要严格落实监管职责，加强对民营医疗机构的监督管理，做好对重点医院、重点环境、重点违法违规行为的突击检查，及时发现、责令限期整改，对情节严重的依法给予行政处罚；要坚持医疗安全管理和医院（生产）安全管理并重、严管与厚爱相结合、经营与管理并重、执法与质量监管全覆盖4个原则，形成民营医院依法执业、规范诊疗的良好社会氛围，促进民营医疗机构持续、健康、规范发展；各民营医院要围绕“民营医院质量提升行动”及改善服务、质量提升、护理改进计划3个三年行动推进各项工作。



四川部署“精康融合行动”

到2025年，80%的县（市、区）开展精神障碍社区康复服务

本报讯（特约记者喻文苏 记者张方飞）近日，四川省民政厅、财政厅、卫生健康委、残联印发《四川省“精康融合行动”实施方案（2023—2025年）》。《方案》提出，用3年时间，基本形成布局设置合理、服务主体组成多元、形式方法多样灵活、转介衔接顺畅有序、管理机制专业规范、康复服务网络广覆盖的精神障碍社区康复服务体系；到2025年，80%以上的县（市、区）广泛开展精神障碍社区康复服务。

《方案》强调，运用精神卫生相关数据，整合精神卫生机构资源，发挥精神卫生人才优势，搭建基层服务网络，推进城乡融合发展，完善精神障碍社区康复服务体系；推动“省级统筹、市级引领、县级实施”三级联动，不断健全满足全面康复需要的服务网络；用好精神卫生专业人才，鼓励社会工作者、志愿者广泛从事精神障碍社区康复服务，加强工作人员教育培训，建立岗位服务评价和激励保障制度，实行

体现专业服务价值激励导向的薪酬分配制度。

《方案》要求，政府部门和相关单位持续在政府购买服务、人才引进和培训、站点标准化建设等方面加大扶持力度，进一步通过统筹各类服务场地资源、鼓励社会力量参与、加大政府购买服务力度等方式增加服务供给；加强服务过程监督，完善标准制度，推动规范管理，促进精神障碍社区康复服务高质量发展。

《方案》要求，医疗机构和社区康复站应建立信息共享、衔接顺畅、运转有序的双向转介绿色通道，及时满足康复对象医疗、康复双向转介需求；省、市、县同级部门之间要形成合力，对照各自责任抓好贯彻落实，切实促进“精康融合行动”实施。各地民政部门应结合实际，细化“精康融合行动”工作方案，一体谋划、一体推动、一体落实，把“精康融合行动”这件好事办实、实事办好。

广东：疾控监督员入驻医疗机构

本报讯（特约记者王慧）近日，广东省卫生健康委选派的专职疾控监督员入驻广东省人民医院、第二人民医院。截至目前，广东省已有58家医疗机构、42名专职监督员、118名兼职疾控监督员参与医疗机构疾控监督员制度试点工作。

疾控监督员是指在医疗卫生机构内，负责监督其防控工作开展情况，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任的专职或兼职人员。广东省卫生健康委相关负责人表示，建立疾控监督员制度本质上是

将疾控监督工作关口前移，把监督“触角”延伸到“最后一公里”，推动医疗机构落实“预防为主”方针，主动防范公共卫生风险，做到抓早、抓细、抓在平常。

广东省卫生健康委已部署在广州、深圳、佛山、东莞4市相继启动疾控监督员制度试点。根据相关要求，各试点市要在辖区内传染病医院、5家以上二级以上公立医院和5家以上其他医疗卫生机构派驻专职疾控监督员；各医疗卫生机构根据床位推荐产生1~3名兼职疾控监督员。

据介绍，专职疾控监督员应具有5年以上医疗卫生行业管理工作经历，由各级疾病预防控制中心从本部门、疾控机构、监督机构等单位工作人员中遴选产生。专职疾控监督员对医疗卫生机构执行传染病防治法律法规、卫生标准情况等工作进行监督检查；制止、纠正、报告传染病防治违法违规行为，督促整改落实；参与传染病防治相关投诉举报和事件的调查处理，协助和配合疾控机构、经授权代表疾控机构进行疫情调查处理，及时向疾病预防控制中心报告有关重要事

项。兼职疾控监督员由医疗卫生机构推荐产生，负责对本单位疾病预防控制工作开展自查，每季度对所在机构传染病防治工作自查情况进行监督检查，协助配合专职疾控监督员开展相关监督检查工作。

为扎实推进医疗机构控管监督员制度试点工作，广东省卫生健康委、中医药局还联合发文成立试点专家指导组。专家指导组参与研究制订相关政策文件以及试点工作研讨、调研评估等活动。同时，广东省卫生健康委举办了全省试点工作培训会议。

健康头条说

扫码看健康融媒体产品